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MARJAN MUŠIČ, ARHITEKTURA 
SLOVENSKEGA KOZOLCA 

S to svojevrstno izdajo je presenetila 
ob koncu lanskega leta ljubitelje lepe 
knjige Cankarjeva založba. Slovensko 
besedilo spremlja angleški prevod dok
torja Janka Goliasa. Knjigo bogati nad 
sto risb, črnih in barvastih fotografij 
in kartografskih ponazoril. Risbe, ki 

izražajo likovno doživetje kozolca po 
lastnem izrazu in po vlogi v slovenski 
pokrajini, sta izdelala avtor besedila 
ing. arh. M. Mušič in ing. arh. Marko 
Mušič, konstrukcijske risbe je prispe
val ud. arh. Črtomir Mikelj, fotografije 
pa avtor besedila in stud. arh. Peter 
Pokom. Grafično in tipografsko je 
knjigo oblikoval ing. arh. Jože Brumen. 
Knjiga je torej delo skupine arhi-
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tektov, ki jim je uspelo besedilo in slike 
soglasiti v izrazito enoto, kjer se slika 
in besedilo, kot doslej še pri nobeni 
naših knjig, idealno dopolnjujeta. 

Mušič svoje naloge ni pojmoval kot 
zgodovinsko ali narodopisno znanstveno 
študijo, marveč poglobljeno domoznan
sko brez sicer tako vabljivega roman
tičnega prizvoka. Za zgodovinsko, na
rodopisno in zemljepisno izhodišče sta 
mu bila Milko Kos in Anton Melik; 
osnovni namen mu je arhitektonska 
predstavitev kozolca in njegove arhi
tekturne kompozicije. V tej luči ozna
čuje najprej dve osnovni funkciji 
kozolca, to sta sušenje in shranjevanje 
pridelkov ter za le-teh prevoz in obrav
navo potrebnih voz in orodij. Tako se 
funkcijsko tipološko kozolec kot zgrad
ba razdeli v dve glavni vrsti, enojni 
stegnjenec, ki rabi samo za sušenje, in 
vezani kozolec s pristreškom, ki je na
menjen tudi za shranjevanje. Ta vrsta se 
deli na dva tipa: kozolec s plaščem in 
dvojni stegnjenj kozolec. Med obema 
glavnima tipoma se pojavlja za oba na
mena še kozolec na kozla ali kozolec 
na psa. Dragocen prispevek k termino
logiji in tehniki arhitekture kozolca sta 
dva v originalnem ljudskem jeziku po
dana opisa kozolca, ki sta ju avtorju 
prispevala dva graditelja kozolcev, pet-
inosemdesetletni France Štrus iz Stare 
Fužine in Tone Kockam iz Ponove vasi 
pod Šentjurskim taborom, prvi Gore
njec, drugi Dolenjec. 

Funkcijski in gradbeno tehnični ozna
ki kozolca sledi glavni del razprave, 
ki je posvečen kozolcu v luči značilnih 
oblik, zgradbe in obličja s posebnim 
poudarkom na vlogi kozolca v skupi
nah v naselbinskem prostoru. Risbe in 
fotografije tu bistveno dopolnjujejo z 
besedami povedano in avtorju se utrne 
celo primerjava kompozicijskega iz
raza in razporeditve teh skupin na robu 
slovenskih vasi s skupinami zakladnic 
na robu tempeljskega kompleksa v 
grški antiki, po svoje rafinirano in 
zgledno čisto arhitekturo kozolca sa

mega pa vzporedi z antičnim templjem. 
Marsikdo bi ob taki misli zdrknil z 
resne primerjave v patetično prazno 
frazo; Mušič, veliki mojster esejistič
nega stila, pa spretno vzdrži ravnovesje, 
in ga ta pot navaja na misel o pobud
nikih kozolčeve arhitekture v prvinski 
arhitekturi praprebivalcev naše domo
vine. Posrečeno izbrani ter z risbami 
in fotografijami zgovorno ilustrirani 
primeri kompozioij kozolcev v vaškem 
prostoru so podani poetično in stav-
barsko estetsko prepričljivo. Izbral je za 
ta namen primere svobodne kompozi
cije na Sorskem polju, kozolce pred 
vasjo Studor v Bohinjskem kotu, ko
zolce pri Mednem pri Ljubljani, kozol
ce za vasjo Veliki Orehek pod Gorjanci 
in kozolce na Jančah nad Litijo. Lahko 
bi izbiral še naprej, toda njegova vizija 
se je ob teh toliko razživela, da se mu 
zdi vsako drobljenje tako pridobljenih 
elementov pokrajinsko estetske vloge 
slovenskega kozolca odveč. 

Romantično razpoloženo slovensko 
narodopisje pojmuje kozolec kot stva
ritev najpristnejše slovenske likovne 
nadarjenosti. Ko avtor presodi vpraša
nje razmerja kozolca do dediščine sta-
roslovcev naše domovine, pa sklene, da 
je stegnjenec vsekakor prvotna oblika 
kozolca, vezani kozolec pa pridobitev 
razvoja, ki je dosegel monumentalno 
dognano obliko v zgodovinskem raz
dobju. Kozolec je po tem nasledek 
brezimnega ljudskega stavbarstva, kjer 
je kolektivno ustvarjanje in spopolnje-
vanje stavbnega tipa neločljivo vezano 
na dolgotrajen razvoj. To velja tudi za 
povsem razviti vezani kozolec kot naj
mlajšo in tudi najpopolnejšo značilno 
obliko kozolca, v kateri pa žive reliktne 
konstrukcije in oblike, ki so iz njih iz
šle. Fenomen kozolca bo ostal kljub 
novim preučevanjem z vsemi značilnimi 
oblikami arhitekturni spomenik sloven
ske ustvarjalnosti in pobudnik prostor
ske kompozicije, ki je vdahnila poezijo 
slovenski zemlji. Namen pisca je bil, da 
odkriva lepoto, v strogi in domiselni 
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zgradbi kozolca in v miku njegovih 
skupin, pri tem pa vselej v presenet
ljivem sozvočju z obrisi pokrajine in z 
nenehno spremenljivim prostranstvom 
neba. 

Mušičeva knjiga o slovenskem ko
zolcu dokazuje s prefinjenim skladjem 
med besedno in likovno sestavino, da 
je avtor svoj namen resnično dosegel. 
Način njegovega pisanja označujemo 
kot esej, ki se je pri nas pojavil okrog 
1900 v območju moderne (Prijatelj idr.) 
in si ob leposlovni »črtici« utiral pot 
kot sredstvo za obravnavanje strokovno 
vednostnega gradiva. V svoji stroki je 
esej razvil na najvišjo stopnjo, kot li
terarno prizadevni posrednik rezulta
tov arhitekturno strokovnih izsledkov 
prav Marjan Mušič. Esej je namreč 
važna literarna panoga na meji med 
znanstveno razpravo in literarnim 
ustvarjanjem, med znanostjo in umet
nostjo, z namenom, da literarno poglob
ljeno približa znanstvene rezultate in 
umetniške težnje nestrokovnim bralcem. 
Posebno pomemben je esej takrat, ko 
gre za pojasnjevanje teženj umetniških 
gibanj. Rezultate umetnostne zgodo
vine in vede o umetnosti približuje stro
kovno nepoučeni javnosti in predstav
lja važen most med umetniško ustvar
jalnostjo in sodobnostjo, saj je umet
nost v razvoju svoje vizije za en rod 
pred predstavnim svetom publike, h 
kateri se obrača. Mušičev spis o slo
venskem kozolcu pa je posebno dra
gocen po tem, da je ustvaril nov tip 
eseja, kjer prepričljivo sodelujeta zanos 
besedila in optično zajeta poezija ob
ravnavanega predmeta; to je zasluga so
delovanja s tipografsko grafičnim obli
kovalcem arhitektom Jožetom Brum-
nom. 

V tej svojevrstni knjigi si podajata 
roke odgovornost znanstvenika, ki ob
vlada strukturna načela in zgodovinski 
razvoj arhitekture, in esejistični slog 
tenkočutnega pisatelja. Kozolec mu je 
najznačilnejša domačijsko gradbena po
java osrednje Slovenije. Predstavlja 

nam ga kot stavbarsko estetski uspeh 
in kot spontan izraz regijske »urbani-
stike« našega podeželja. Kakor se nam 
danes nudi, je plod vseh ustvarjalnih 
pogojev naše domovine. Ni namreč 
samo dediščina našega prirojenega slo
venskega razpoloženja, ki je v našem 
zgodovinskem razvoju nujno bledelo, 
marveč predvsem tudi kulturnega izro
čila vzhodnoalpskega prostora; zato bi 
bilo absurdno, če bi hoteli svet prepri
čevati, da nismo del te etnično mešane 
kulturne skupnosti. V tem položaju 
nam je kozolec postal dragocen simbol. 
Marjan Mušič nam ga je razložil tako, 
da smo domoznansko resnično oboga
teni. 
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